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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Σύμφωνα με τον συγγραφέα του κειμένου 1, ο ρατσισμός σε βάρος των γυναικών αποτελεί 

τη διαχρονικότερη και εντονότερη αδικία στην ιστορία της ανθρωπότητας. Από την εποχή 

του Αριστοτέλη μέχρι τον 20ο αιώνα, οι γυναίκες υπήρξαν θύματα κακοποίησης, βίας, 

εκμετάλλευσης σε καθημερινή βάση. Ακόμη και σήμερα, στις δυτικές κοινωνίες 

παραβιάζονται οι νόμοι και παρουσιάζονται τέτοιου είδους φαινόμενα. Το όραμα για 

έμφυλη δικαιοσύνη παραμένει επίκαιρο. 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 1. → γ 2 → γ 3. → β 4. → β 5. → α  

 

Β2. Προφανώς → δηλώνει βεβαιότητα, έμφαση στο γεγονός ότι τα δύο φύλα έχουν διαφορές 

μεταξύ τους όπως όλα τα άτομα ως διαφορετικές οντότητες. 

όμως → δηλώνει αντίθεση για να εκφράσει η συντάκτρια τη θέση της ότι πρώτ’ απ’ 

όλα είμαστε άνθρωποι. 

δηλαδή → δηλώνει επεξήγηση της άποψης ότι ως άνθρωποι ασχολούμαστε με 

διάφορες δραστηριότητες και όχι ως γυναίκες ή άνδρες αντίστοιχα. 

επειδή → δηλώνει αιτιολόγηση για να εξηγήσει ότι υπάρχει άποψη που θέλει τις 

γυναίκες θύματα μόνο εξαιτίας του φύλου τους. 

ώστε → δηλώνει συμπέρασμα για να τονίσει ότι σήμερα υπάρχει μια τάση, ένα 

πάθος για θυματοποίηση των γυναικών. 

 

Β3. α. Πρόθεση του συγγραφέα στην τελευταία παράγραφο του κειμένου 1 είναι να μας 

ευαισθητοποιήσει σχετικά με τις αδικίες σε βάρος των γυναικών που 

παρατηρούνται ακόμα και στις μέρες μας. Για να το πετύχει αυτό χρησιμοποιεί α΄ 

πληθυντικό πρόσωπο «να αναλογιζόμαστε», καθώς είναι ένα θέμα που μας αφορά 

όλους (καθολικότητα – συνυπευθυνότητα). Επιπλέον, με τη χρήση της υποτακτικής 

έγκλισης προτρέπει με έντονο τρόπο να μη μένουμε αδιάφοροι σε τέτοια φαινόμενα 



 
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ  Δ.Ε  «ΘΕΜΕΛΙΟ»  ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ  

 

 

Επιμέλεια απαντήσεων:  Βούλα Καβουνίδη – Φιλόλογος 2 

ΙΟΥΝΙΟΣ 

2023 

αλλά αντίθετα «να αναλογιζόμαστε», «να συμπονούμε», «να προσπαθούμε», «να 

οραματιζόμαστε». 

* Θα μπορούσε να αναφερθεί και η αντίθεση (όμως) αλλά και οι συγκινησιακές 

φορτισμένες λέξεις-φράσεις με δόση υπερβολής («μεγαλύτερη αδικία από καταβολής 

κόσμου», «αμέτρητες γυναίκες»). 

β. Στη δεύτερη παράγραφο του κειμένου 2 διακρίνουμε την αντίθεση ανάμεσα στον 

κλασικό φεμινισμό, τον οποίο προασπίζεται και η Μπελίντα Κανόν και τον 

νεοφιμινισμό τον οποίο αποδοκιμάζει η ίδια. Η διαρθρωτική λέξη «αντιθέτως», που 

επαναλαμβάνεται δύο φορές στην παράγραφο, αποτυπώνει με μεγαλύτερη έμφαση 

την αρνητική στάση της Κανόν απέναντι στον νεοφεμινισμό που στην ουσία είναι 

μια ιδεολογία που θέλει τη γυναίκα θύμα εξαιτίας του φύλου της. Η ίδια ισχυρίζεται 

ότι ο κλασικός φεμινισμός είναι ένα χαρούμενο κίνημα που ωθεί τις γυναίκες σε 

περισσότερους αγώνες για διεκδίκηση των δικαιωμάτων τους (χειραφέτηση) και όχι 

στην θυματοποίηση-παθητικότητα. Με την αντίθεση λοιπόν η Μπελίντα Κανόν 

εκφράζει με απόλυτο και κατηγορηματικό τρόπο την δική της άποψη κατά του 

νεοφεμινισμού και υπέρ του κλασικού φεμινισμού. 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Ο ήρωας στο κείμενο 3 είναι ένας άνδρας που έχει πρόσφατα απολυθεί από τη δουλειά 

του. Νιώθει μεγάλη απογοήτευση και αδυνατεί να διαχειριστεί τη νέα πραγματικότητα. 

Έχει αποφασίσει να περιδιαβαίνει σε όλη την Αθήνα προκειμένου να μην αποκαλύψει το 

μεγάλο μυστικό στη γυναίκα του «να φανώ άντρας, να πάψω να κρύβομαι… να της πω το 

και το». Ως ομοδιηγητικός αφηγητής, νοιώθει φοβερές τύψεις που θ’ απογοητεύσει τη 

γυναίκα του και αυτό αποκαλύπτεται μέσα από τον εσωτερικό του μονόλογο «Τι σόι 

άντρας είναι αυτός που κρύβεται από τη γυναίκα του…». Ο  ήρωάς μας πιέζεται κυρίως 

γιατί θεωρεί ότι δεν ανταποκρίνεται στο πρότυπο του αληθινού άντρα, κάτι που 

επαναλαμβάνεται πολλές φορές στην τελευταία παράγραφο «Οι αληθινοί άντρες». Τα 

στερεότυπα της κοινωνίας θέλουν τον άνδρα να πράττει, να δρα «πρακτικά» και να έχει 

τετράγωνο μυαλό. Ο ήρωάς μας όμως δεν μπορεί ν’ ανταποκριθεί τη δεδομένη στιγμή σ’ 

αυτό το μοντέλο του τέλειου άνδρα… 

Η αντίδραση του πρωταγωνιστή αποδεικνύει ότι ακόμα και σήμερα βασανιζόμαστε 

από στερεότυπα. Οι έμφυλες διακρίσεις δεν έχουν εξαλειφθεί. Και τα δύο φύλα 

αγωνίζονται ν’ αποδείξουν πόσο ικανά ανταποκρίνονται στους ρόλους που η κοινωνία 

τους επιτάσσει. Απαιτείται καθημερινή προσπάθεια για κατάρριψη όλων αυτών των 

προκαταλήψεων ώστε κάθε άτομο, ανεξάρτητα από το φύλο του να μπορεί να ζει 

ελεύθερα και να είναι ευτυχισμένο. 
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Αγαπητοί συμπολίτες, 

η σημερινή ημέρα είναι αφιερωμένη στην προστασία των Ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 

με αφορμή την επικαιρότητα θεωρώ ότι όλοι αναλογιζόμαστε τις έμφυλες διακρίσεις και 

τα φαινόμενα κακοποίησης σε βάρος των γυναικών που σίγουρα δεν συνάδουν με τη 

δυτική κοινωνία στην οποία ανήκουμε… 

1ο ζητούμενο: 

Πολλά είναι τα φαινόμενα παραβίασης των δικαιωμάτων της γυναίκας σήμερα τόσο 

στον ιδιωτικό όσο και στον δημόσιο βίο. 

→ χώρος οικογένειας: πολλαπλοί ρόλοι, πίεση, παραίτηση από προσωπικούς 

στόχους, όχι ελεύθερος χρόνος, ενδοοικογενειακή βία. 

→ χώρος εργασίας: χαμηλότερες αμοιβές, σεξιστική προσβλητική συμπεριφορά, 

χαμηλά ιστάμενες θέσεις. 

→ χώρος πολιτικής: περιορισμένη εκπροσώπηση και έλλειψη εμπιστοσύνης στο 

πρόσωπο των γυναικών. 

→ χώρος ΜΜΕ και διαφήμισης: σεξιστικά στερεότυπα σε βάρος τους. 

2ο ζητούμενο: 

Προτάσεις για επίτευξη ισότητας των φύλων από τη νέα γενιά. 

→ συνεχής αγώνας από γυναίκες για ουσιαστική χειραφέτησή τους: συμμετοχή σε 

κινήματα, έντονη πολιτικοποίηση, καταγγελίες (όχι σιωπή) 

→ αγώνας για ανάδειξη στην εκπαίδευση και οικονομική ανεξαρτητοποίηση 

→ σεβασμός από τους νεαρούς άνδρες στη σύντροφό τους, συνοδοιπόροι στον χώρο 

της οικογένειας (ίση και δίκαιη κατανομή ρόλων), συνεργασία στον χώρο της 

εργασίας. 

→ καταγγελίες όταν είμαστε μάρτυρες κακοποίησης γυναικών και γενικότερα βίας 

→ ως νέοι γονείς ν’ αναθρέψουμε τα παιδιά μας χωρίς έμφυλες διακρίσεις, 

λειτουργώντας ως ορθά πρότυπα. 

→ Σεβασμός, ευγένεια, αλληλεγγύη στον συνάνθρωπο γενικά παραγκωνίζοντας τα 

στερεότυπα του παρελθόντος. 

Η εποχή μας αλλά και η κοινωνία μας δεν δικαιολογεί την ανοχή σε περιστατικά έμφυλης 

βίας. Δεν μας τιμά ως νέα γενιά να επιτρέπουμε τέτοιες συμπεριφορές και να 

συγκινούμαστε μόνο μέρες μνήμης όπως η σημερινή. Ας καταλάβουμε όλοι ότι η σιωπή 

είναι συναίνεση, είναι συνενοχή… Καιρός για δράση. 

Σας ευχαριστώ 

 

ΚΑΛΑ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ!!! 


